

安倍遭国际舆论痛批

付琼武 明



迷途之马挨批

目前，包括中国驻联合国代表、驻欧盟使团团长、驻多国大使、代办、驻多地总领事、特派员等在内，已经有超过40余名的中国高级别外交官发表文章谴责安倍。

呛声安倍同样得到了驻在国媒体的热烈回应。多国媒体纷纷对此进行了公开谴责。德国《法兰克福汇报》的评论说，“日本总是一个反面教材”；瑞士《新苏黎世报》评论认为安倍对于永久和平的承诺，“在邻国耳中听起来总是空洞的”；“俄罗斯之声”分析说，安倍此次“拜鬼”所冒风险太大；韩媒怒气更大，《京乡新闻》社论认为，安倍参拜是对历史的冒犯和亵渎，《朝鲜日报》旗下电视台认为，安倍此举是宣誓将自己的政治生命和右倾化路线紧紧捆绑在一起……

参拜引起的风波已经远远超过参拜本身，各国媒体的纷纷谴责，显然已令安倍深陷一场舆论的“口诛笔伐”之中。

本月7日日本《朝日新闻》的重要社论栏目“天声人语”就公开发表评论认为，正值本命年（马年）的安倍，似乎没能让人们看到他“识时务者为俊杰”的骏马之姿。一意孤行参拜靖国神社，已经招致中、韩以及世界各国的强烈谴责。这匹迷途之马不能重返正路？或许，“快马见鞭影而识正途”。

历史不容忽视

外媒对安倍的谴责，一方面落脚在其对待历史的不负责态度上。

《华盛顿邮报》上月28日的社论指出：“安倍先生尤其其在历史问题上采取的修正主义而臭名昭著。”社论表示，参拜活动对中国、韩国和日本侵略过的其他国家来说有着特殊意义，很大的原因是日本战后领导人不愿承认侵略的全部责任及其侵略罪行，其中包括奴役外国的“慰安妇”。

然而，历史的残暴行径是无可辩驳的。“由于日本在侵华战争中滥杀无辜，受害者们把日军都叫做‘鬼子’。”“靖国神社里面就供奉着这些战犯，参拜靖国神社，对饱受战争折磨的中国和韩国来说，是难以容忍的傲慢行为。”《朝日新闻》7日刊发了日本民众安松完成的一段话。“安倍晋三的行为伤害了日本人民的声誉，不知道他有没有想过，作为一个政治家，这种行为是不负责任的？”

英国《金融时报》亚洲版主编戴维·皮林同样表示，“军国主义和种族主义崇拜的关联，已给靖国神社打上深深烙印，使其难以得到救赎。”他甚至为安倍指出了一条出路，不如舍弃靖国神社而去鸟渊墓园（东京市中心纪念无名军人的墓园），改用一个世俗的纪念场所，在那里对战争的死者进行恰当且少一些争议的悼念。这虽然也许不足以抚慰中韩，但至少可以展现出某种诚意。

参拜是挑衅行为

多国媒体认为，参拜活动同样显示了日本军国主义复活的倾向，并且会加剧该地区局势的动荡。

《华盛顿邮报》评论指出，这本身就是一种挑衅行

为。安倍参拜靖国神社，就等于把他现在的政策与对日本战前的军国主义的怀念相联系。他试图增加军事防卫经费、修改日本战后和平宪法，将使得该地区局势更加复杂，并为之增添一种紧张的氛围。

澳大利亚《澳大利亚人报》27日也表达了同样的看法，报道认为，安倍的参拜行径以及他之前竭力推动的“修改宪法以解禁集体自卫权”等行为已被许多国家视为“军国主义复辟”。

1月10日《朝日新闻》的言论作者仲田征夫称，参拜靖国神社“除了给世界一个反对日本的理由之外，没有任何意义”。他说，“参拜靖国神社是对邻国人民感情的轻视，安倍向世界暴露了他缺乏外交头脑、不负责任的硬伤。”

英国《卫报》称，如今，东亚的主要国家正紧张地谈论着战争与和平，安倍动作频频，表明其右翼民族主义已将局势推到了悬崖边上。

分析认为，安倍的行为虽然讨好了那些保守派支持者，但会损害日本与其邻国、对手甚至是最重要的盟友间的关系。

因此，不论是日本国内的反对派，还是日本民众，都希望安倍不要自我陶醉，回到现实中来。日本公明党代表山口表示，今年对于改善日中、日韩关系是关键性的一年，希望日本政府能够积极采取措施应对愈发严重的舆论压力。

开历史倒车没有前途

中国驻毛里求斯大使 李立

明年是世界反法西斯战争胜利70周年，正是有了那场正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利，才迎来了世界的和平稳定与发展，才迎来了国际关系民主化的不断推进，才迎来了人类社会和睦相处、共同进步的70年。今天，尊重独立与主权、立足互信与平等是全球各国交往的基础，和平、发展与合作成为世界各国人民的共同愿望。可是，2013年12月26日，安倍作为日本首相偏要冒天下之大不韪，不顾各国人民强烈反对，公然参拜靖国神社，遭到中国、韩国、俄罗斯和其他国家强烈反对和严厉谴责，美国和欧盟也对此深表失望。安倍此举分明是要揭历史伤疤，为罪行翻案，这是对惨遭侵略之苦的各国人民的公然挑战，是对远东军事法庭正义审判的公然挑战，更是对二战以来国际和平秩序的公然挑战。国际社会必须高度警惕。

历史不忍回顾。当年，法西斯侵略者给世界带来了巨大灾难，给人类文明造成空前浩劫，仅在中国就因日本侵略死伤3500万人，损失约6000亿美元。日本侵略军肆意屠杀中国军民、强掠劳工、蹂躏摧残妇女、进行活体实验、细菌战和化学战、制造南京大屠杀等一系列灭绝人性的惨案，而其中双手沾满各国人民鲜血，被远东国际法庭审判的14名甲级战犯、1000多乙级和丙级战犯仍被放在日本发动侵略战争精神工具和象征的靖国神社作为神灵参拜，神社中游就馆仍不以为耻地陈列着军国主义侵略的铁证。善良的人们不禁要问，安倍执意参拜这样一个地方，难道不怕梦中见到当年受害者淋漓的鲜血吗？

面对来自四面八方的谴责，一些日本政客又搬出早在1948年就被远东国际军事法庭批深批透的“侵略无罪”、“法庭非法”、“战犯无罪”等陈词滥调，妄图蔽人耳目。日本高级外交官还狡辩说是中国方面中止了中日领导人对话、引发军备竞赛并导致紧张局势升级，蓄意煽动“中国威胁论”。试问，一个矢口否认发动侵略战争、面对如山铁证拒不承认历史罪责、为战犯扬幡招魂以实现自身政治目的、置国家民族命运于不顾的政客，有何资格与他国领导人对话？一个有着臭名昭著侵略历史的国家有何资格指责一个从未侵略外国一寸土地的国家是威胁？

毛里求斯的华侨华人同样是那段历史的见证人。那时，他们对祖（籍）国水深火热感同身受，自发成立了“华侨抗战后援会”、“中国航空建设协会毛里求斯直属分会”等组织，为抗日战争捐款捐物、代购药物、麻袋等战争急需物资运回国，发起抵制日货等活动。不少老年朋友或许还记得，那些从山顶专门到埠上（路易港）观看宣传抗日电影的日子。

毛里求斯是美丽的世外桃源，幸运避免了战火的摧残，但同样遭受过战争的威胁与苦难。我在毛白鹭岛自然保护区还曾见到建于二战期间的混凝土防御工事，听当地朋友讲述过日军偷袭珍珠港后，岛上居民匆忙备战的紧张。这里英勇的人民同样为那场正义战争贡献了自己的力量，在北非及欧洲战场与同盟军并肩作战，Curepipe皇家学院里的雕像就是这里的人们为捍卫和平和自由浴血奋战无上荣耀的见证。毛里求斯是多元文化融合的国家，也是与周边国家友好相处、共同进步的典范。如果某些国家不知道如何与他人相处，不如到这里学习学习。

中华民族从来就是一个宽容的民族。我们始终认为，那场侵略战争的罪责应由一小撮军国主义分子承担，受到蒙蔽的广大日本人民同样是战争的受害者。中国政府放弃了战争索赔，并以实际行动为改善中日关系、发展两国人民传统友谊做了大量工作，推动实现了中日邦交正常化，多年来一直恪守《中日联合声明》、《中日和平友好条约》和《中日联合宣言》，坚持通过平等对话、平等协商妥善处理两国分歧。对于那些歪曲历史、勇于承认错误的国家，中国友好交流的大门永远敞开。对于那些开历史倒车、执迷不悔的，正如中国外交家陈毅所说：“善有善报，恶有恶报，不是不报，时候未到。”等待他们的，必定是自己亲手种下的恶果。

政治圈的“富人俱乐部”

崔安琪

政治圈是谁的天下？是全民PK的产物，还是有钱人的竞技场？近日，据美国政治响应中心最新统计表明，目前在美国国会534位议员中，至少有268位议员（一半以上）净资产超过100万美元。美国国会已经成为名副其实的“富人俱乐部”，领跑富人俱乐部的加州共和党国会众议员Darrell Issa，个人净资产约5.98亿美元，保持最富议员身份领跑美国国会。

在美国，如果候选人资金窘迫很难当选。去年，美国超级政治行动委员会在南卡罗来纳一个州播出的电视广告价值就有690万美元；而候选人本人播出的宣传广告总价值也高达540万美元。联邦竞选委员会的数据显示，超级政治行动委员会在当年的选举中花费了2700万美元。

去年美国总统奥巴马参加的一项旨在为本党议员筹措竞选经费的活动，其入场券价格就高达3万多美元，足以看出美国政治实在是一场富人的游戏，一般平民很难加入。

在东亚的日本，政治圈同样是有钱人的天下。日本国会议员的资产主要包括不动产和土地以及股票和存款等金融资产。日本众议院公布的议员资产报告显示，安倍首相的资产为1.0794亿日元。副总理麻生太郎的总资产为4.3623亿日元，最大野党的民主党党首海江田万里的总资产为3288万日元，每一位政要的身家财产都异常惊人。

资金富有是竞选获胜极其重要的要素之一，竞选过程无比烧钱。据外媒报道，在2012年12月的日本国会议员（众议院议员和参议院议员）参选过程中，全程大约花费了1亿日元，共1504人参加竞选，而失败的候选人投入的1000多亿日元则“蒸发”掉了，这还不包括中央选举管理委员会额外支出的800亿日元选举经费。日本政客候选人往往需要向银行申请个人信用贷款。如果是资深政治家的话，银行会很乐意借贷，因为知道对方当选几率很大。如果是无名之辈或新人的话，银行则会很现实的拒之门外，因为一旦失败，其根本就没有巨额贷款的偿还能力，这也消减了平民阶层参选的热情。

由此可见，在海外，政治圈的资金进入门槛很高，竞争异常激烈。国会议员选举是富人的游戏，这不仅是一场权利的角逐，更是一轮金钱的博弈。



1月14日，在约旦河西岸拉姆安拉城北部的一个以色列检查站附近，巴勒斯坦政府总理拉米·哈姆达拉（中）的随行车队被以色列士兵拦截。巴勒斯坦政府发言人比西索14日说，巴勒斯坦政府总理拉米·哈姆达拉一行3辆汽车当天在约旦河西岸拉姆安拉城北部的一个以色列检查站附近被犹太定居者拦下，以色列士兵表示要搜查哈姆达拉车队，遭巴方拒绝。在对峙2小时后，以军最终放行。新华社/基尼图片社

埃及新宪法草案公投

权力的游戏是否重演？

李佳璇

动荡中的“冰”与“火”

当地时间1月14日、15日，埃及新宪法草案在此起彼伏的炸弹袭击中开始了全民公投。3年动荡，3次修宪，6次公投。这一次，埃及人民又连夜排起长龙，手持选票来到投票台前。潘多拉魔盒开启，给这片土地带来了血腥、动乱和贫穷，风雨过后，惟愿埃及如魔盒一般，将希望留在最后，开启2014新的篇章。

暴力下的公投

为期两天的埃及新宪法草案公投于14日起，在全国27个省的3万多个投票点拉开序幕。出于对武装分子袭击的担忧，埃及政府出动了16万军队维持秩序，以确保投票顺利进行。

然而投票开始之前，便有一枚小型炸弹在首都开罗的一家法院门前被引爆。据报道，开罗、亚历山大等地14日还发生了示威游行，南部的索哈杰、贝尼·苏夫省也出现军警同穆尔西支持者的暴力冲突事件，共计导致11人死亡，28人受伤。

对此，联合国秘书长潘基文14日通过发言人发表声明，对埃及目前的形势表示关注，并呼吁埃及民众用非暴力形式表达不同意见。临时政府总理哈齐姆·贝卜拉维也在现场呼吁民众，表示“我们的国家需要你们的每一张选票”。

第一天的新宪法草案公投尽管有些许插曲，但总体而言还算平稳度过。而世俗派与穆兄会之间的矛盾却如同冰与火般难以交融。

2013年，埃及的第一任民选总统穆尔西成为阶下囚，经历了上百年地下活动的穆斯林兄弟会在登上了权力高峰一年之后急转直下，直到被宣布为恐怖组织。世俗派同伊斯兰势力之间的斗争由此再度激化，由穆尔西支持者所引发的爆炸袭击事件频频发生。

这次公投也可谓是穆尔西被军方解职之后，埃及政府过渡计划中的关键一步。新宪法规定，政党不能建立在宗教基础之上，且不得进行秘密活动或拥有军事、准军事力量，这意味着穆斯林兄弟会将被排除在未来政治进程之外。与此同时，新宪法又扩大军方、警方以及司法系统权限，包括国防部长的任命权。

历史的“节点”还是“重演”？

埃及最高选举委员会新闻发言人希沙姆·穆加特尔13日



1月14日，在埃及首都开罗的一所投票站，一名男子展示手指上象征完成投票的红色墨水。潘超越摄

晚表示，投票将于开罗时间15日晚9时结束，此后72小时内公布结果。此前，埃及新宪法草案海外公投中，约90%海外选民支持新宪法草案。

从民众投票的踊跃程度可以看出，新宪法的确有一定的群众基础。而此同时，由埃及军方制定的新路线图，将有可能成为埃及历史的一个重要里程碑。

扳倒无能治国者容易，选择出色治国者困难。推倒既有秩序容易，重建新的秩序困难。有批评者认为，新宪法草案意在扩大军方势力，而忽略了民众的诉求。美国《外交政策》杂志网站发表文章认为，埃及艰难的修宪过程并未让各方势力达成迫切需要的共识，不能解决国内政治纷争。

在已经满目疮痍的埃及，在经历了几次颠簸之后，社会裂痕更加严重。新的宪法、新的总统能否带给埃及一个更为合适的包容性政治体系，真正解决埃及所面临的现实危机，需要我们用时间去证明。惟愿这次“潘多拉的魔盒”顺利“关闭”，将希望留给埃及。



图片来源：新浪财经